

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации Авдеевой Анастасии Андреевны «Становление системы пожарной безопасности в Российской империи первой четверти XIX в.(на материалах Московской и Смоленской губерний)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история

Диссертационное исследование А.А. Авдеевой посвящено проблеме становления и развития системы обеспечения пожарной безопасности в Российской империи и пожарной охраны, как одного из основных элементов этой системы. Тема диссертации весьма актуальна на современном этапе развития страны, так как позволяет учесть исторические традиции и особенности развития пожарной охраны при совершенствовании нормативных правовых актов и нормативных документов по пожарной безопасности. Исследование в своей основе опирается на право, и потребность населения в обеспечении пожарной безопасности, что гарантировано государством. Проведенное исследование кроме исторических аспектов содержит также социальные и научно-технические аспекты. Автореферат диссертации констатирует, что вопросы становления различных видов пожарной охраны имеют не только научное, но и практическое значение для действующих институтов власти в современной России.

Объектом диссертационного исследования является пожарная охрана в Российской империи в первой четверти XIX в. – совокупность созданных в установленном порядке органов управления, подразделений и организаций, предназначенных для организации профилактики пожаров, их тушения и проведения возложенных на них аварийно-спасательных работ (Федеральный закон от 21.12.1994 № 69-ФЗ «О пожарной безопасности»). Диссертационное исследование А.А. Авдеевой обстоятельно анализирует этапы становления и развития пожарной охраны и ее взаимосвязи с другими элементами системы обеспечения безопасности страны, в исторической ретроспективе.

Предметом исследования диссертации А.А. Авдеевой выступает становление системы обеспечения пожарной безопасности Российской империи, в первой четверти XIX века на примере Московской и Смоленской губерний, что, в первую очередь, определяется географией пожаров в 1812 г.

Приведенные в автореферате диссертации задачи исследования сформулированы логично и обоснованно. Для каждого временного периода развития страны (первое десятилетие XIX в., Отечественная война 1812 г. и послевоенные годы) проанализирована нормативно-правовая база в сфере пожарной безопасности, рассмотрены особенности организации противопожарных мероприятий на губернском и уездном уровнях, а также технические характеристики образцов пожарной техники (в том числе новых для второго десятилетия XIX в.).

Следует особо отметить, что при анализе степени изученности проблемы А.А. Авдеева аргументировано выделяет историографию пожарной охраны XIX в., в рамках которой ею было проанализировано большое число редких научных трудов, изданных начиная с 1818 г. Кроме того, были изучены современные учебники и учебные пособия для высшей школы, рекомендованные для слушателей ВУЗов системы МЧС России. В автореферате диссертации обоснованно сформулирован вывод о том, что развитию пожарной охраны в первой четверти XIX века не уделялось должного внимания.

Научная новизна диссертации А.А. Авдеевой не вызывает сомнений. Особо следует подчеркнуть тот аспект, что докторант, например, впервые осуществила попытку применить достижения пожарной науки XXI века в части моделирования численных показателей огненного шторма для анализа последствий Великого московского пожара 1812 г., что отражено в публикациях автора, в том числе в рецензируемом научном журнале, рекомендованном ВАК РФ (Авдеева А.А. Великий Московский пожар 1812 г. – исторический пример огненного шторма // Успехи современной науки и образования. 2017. Т. 6, № 3. С. 52–56.).

Автореферат диссертации содержит четко сформулированные и научно обоснованные выводы по результатам исследования. В результате

исследования выявлена основные черты, характерные именно для первой четверти XIX века, которые не только определили направления становления, но и заложили основу современной тактики противопожарной защиты населенных пунктов и объектов экономики. Среди основных черт необходимо отметить следующие: сформировалось нормативное правовое регулирование обеспечения пожарной безопасности, которое охватило все направления деятельности пожарной охраны – профилактику пожаров, тушение пожаров и восстановление объектов защиты; началось профессиональное обучение пожарных; были заложены основы отечественной статистики пожаров и их последствий; практические приемы пожаротушения получили научное обоснование и нормативное регулирование и др.

Особо следует отметить, что результаты исследования освещались не только на исторических конференциях, но и на мероприятиях МЧС России, посвященных современным проблемам обеспечения жизнедеятельности населения, пожарной безопасности и защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера (г. Казань и г. Иваново).

Анализ приведенной в автореферате информации свидетельствует о том, что научно-исследовательская работа А.А. Авдеевой соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

## Главный научный сотрудник

ФГБУ ВНИИПО МЧС России

доктор технических наук

Подпись д-ра техн. наук А.В. Матюшина заверяю.

Ученый секретарь ФГБУ ВНИИПО МЧС России

канд. техн. наук

А.В. Матюшин

5.12.18r

Е.Ю. Сушкина



## **КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ**

Полное наименование организации –

федеральное государственное бюджетное учреждение «Всероссийский ордена «Знак Почета» научно-исследовательский институт противопожарной обороны Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий»

Сокращенное наименование организации – ФГБУ ВНИИПО МЧС России

Местонахождение –

мкр. ВНИИПО, д. 12, г. Балашиха, Московская область, 143903

Телефон – (495) 521-27-00 (приёмная), 521-23-33 (дежурная служба)

Факс – (495) 529-82-52, 524-98-99 (отдел административной работы)

E-mail – [vniipo@mail.ru](mailto:vniipo@mail.ru)

## **МАТЮШИН АЛЕКСАНДР ВАСИЛЬЕВИЧ**

Главный научный сотрудник

научно-исследовательского центра

автоматических установок обнаружения и тушения пожаров

(НИЦ АУО и ТП),

доктор технических наук,

(495) 521-27-10

E-mail: [gnsmatyuchim@mail.ru](mailto:gnsmatyuchim@mail.ru)